

多措并举融入 乐享新生活

——看贵州贵阳市做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”

□□ 农民日报·中国农网记者 刘久锋 见习记者 刘佳兴

“出门有地铁公交，在家门口也能找到工作，还可以去爱心餐厅免费吃饭，孩子读书、老人看病都方便……这样的生活很幸福。”家住贵州省贵阳市花溪区清溪街道易地扶贫搬迁集中安置点南溪苑社区的居民周发讲出了南溪苑所有搬迁群众的心声。

南溪苑社区群众的幸福生活，是贵阳市易地扶贫搬迁后续扶持工作的一个缩影。2019年以来，贵阳市陆续建设投用6个易地扶贫搬迁安置区，安置搬迁群众3009户1.2万余人。安置区以满足搬迁群众对美好生活的向往为出发点和落脚点，通过完善社会治理模式、拓宽群众就业渠道、落实权益保障措施等，真正让搬迁群众实现了搬得出、乐得住、快融入、齐建设的良好发展格局，持续做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”。

日前，记者走进贵阳市6个易地扶贫搬迁安置区，感受搬迁群众生活的点滴变化。

党建引领，书写社会治理新篇章

“自从搬到城里后，我们已经过上了市民一样的生活。家门口就是学校和医院，公交车直接开到小区门口，感谢党和政府的好政策，现在日子越来越有盼头了。”从乌当区新场镇可龙村搬迁到乌当区云锦尚城社区的陈和平满意地说。

“这样的幸福生活来之不易。”2019年5月，在乌当区东风镇政府工作的徐琴主动请缨，来到搬迁安置区参与筹备工作，并在居民入住后担任居委会主任。

“大家从各地汇聚到一起，接近5年的携手并进，让我切身感受到，无论是搬迁户之间的互相容纳还是农民到市民的身份转换，‘他们’都已经变成了‘我们’。”回顾5年的历程，徐琴感慨良多。

从“他们”到“我们”的转变，是贵阳市坚持以党建引领易地扶贫搬迁安置区治理，实施“五个一”行动的实践成果。贵阳市以配强“一个支部”、建好“一支队伍”、打造“一个中心”、健全“一个机制”、找准“一条路子”为抓手，增强基层党组织的政治功能和组织功能，实现安置区治理同社会调节、居民自治良性互动，社区治理效能不断提升。

“我们在各安置区成立党群服务中心，协调卫生健康、民政低保、人社社保等部门，配齐相关办公设施并派驻人员，以“一站式”办公、一条龙服务、一次性办结”的方式为搬迁群众提供便捷高效的综合服务。”贵阳市农业农村局相关负责人说，各安置区推行“一中心一张网十联户”，建立综治中心6个，配备民警11名，网格员19名，联户长224名。

多措并举，有效拓宽群众就业渠道

“我们两口子现在都在贵州安达科技能源股份有限公司上班，中午还能回家吃饭，两个人一个月能收入8000元以上，我们一家四口生活比以前好太多了。”刚下班准备回家的开阳县紫兴街道东湖社区安置区居民杨先文满脸笑容地向记者说。

“之前就在家带孩子，做点农活，现在搬到开阳，我也有了工作，我们小区像我一样‘进厂’的搬迁户还有很多。”杨先文的妻子刘泰说，得益于易地扶贫搬迁政策，2019年，杨先文一家从金中镇搬到东湖社区，成了新市民、有了新生活。

“通过用工车间解决部分岗位，这是贵阳市促进搬迁劳动力稳定就业‘六个一批’工作法之一。”贵阳市农业农村局相关负责人介绍。贵阳市通过一系列促进就业的措施，为搬迁群众提供了多元化就业渠道，在易地扶贫搬迁安置区引进劳动密集型企业22家，提供就业岗位1500余个，实现有劳动力家庭一户一人以上稳定就业。

就业稳定，收入增加，有了稳定的经济来源，也就有了长久的依靠。截至2023年底，贵阳市搬迁劳动力就业率95.75%，搬迁脱贫人口人均纯收入1.7万余元，同比增长15.9%。

服务入微，着力提升搬迁群众幸福感

“现在住的小区道路四通八达，家电家具齐全，更重要的是，卫生间就在楼下，家里人看病治疗方便了，有时甚至不需要出门，可以把医生请到家里来。”息烽县永靖镇易地扶贫搬迁安置区团园社区居民刘大发谈起现在的居住环境赞不绝口。

刘大发原本是住在息烽县养龙司镇幸福村的贫困户，刘大发和妻子李碧容均为肢体残疾4级，生活较为艰难，自2019年4月从幸福村搬迁到永靖镇团园社区安置点后，社区为他们夫妻解决了公益性岗位，让刘大发一家有了稳定收入，生活方面有了明显改善。

据了解，团园社区共安置368户1519名搬迁群众，小区内已全面配套超市、卫生室、幼儿园、篮球场、休闲广场等基础设施，并开通专线公交线路，满足群众多样化生活需求。另外，社区3公里范围内医院、学校应有尽有，学前儿童和适龄的中小學生全部实现了就近入学。

为让搬迁群众住得舒心、融入当地，贵阳市统筹考虑水土资源条件、就业吸纳能力、产业发展潜力和公共服务供给能力等多方面因素，将6个安置区全部设在县城规划区域内，共建设安置住房3063套、24.2万平方米，人均住房面积20平方米，还配套了铺位、门面方便搬迁群众生产生活。

“搬迁群众入住时，所有安置点都实现了通水、通电、通路、通信、通有线电视以及绿化、美化、亮化，并配套建设公共工程，新建3所幼儿园、1所小学和7所医疗机构已全部投入使用。”贵阳市农业农村局相关负责人说，5年来，贵阳市积极落实搬迁群众户籍政策，为搬迁群众全部办理“市民证”，同安置区周边市民享受同等权利，搬迁群众不动产权证发放率达到了100%。

关注防汛抗旱抢险救灾

吉林省舒兰市：排涝补损两手抓

□□ 肖桂仙 农民日报·中国农网记者 阎红玉

入汛以来，降雨频繁，吉林省舒兰市委、市政府紧绷防汛“安全弦”，立足“防大汛、抗大灾、救大灾”意识，牢固树立“防胜于救”理念，高度重视粮食安全，积极应对汛情，抢抓粮食生产关键期开展农田排涝、组织企业、群众等社会各界力量迅速开展自救互救，超前储备排涝设备280余台(套)，以实际行动助力秋粮丰收。

在舒兰市法特镇杨公村的农田里记者看到，工作人员正在进行排涝作业，随着机具的传动，农田积水被不断排出。

据法特镇镇长李文渊介绍，法特镇积极协调相关部门支持将电力直接接到排涝点，申请应急、水利等部门的排灌机械设备，6月就已经前置到位，确保排灌及时稳定，全力保障排涝工作快速有效，最大限度减少人民群众财产损失。

农田里正在作业的机械是舒兰市众合农机社会化服务中心自主研发的助力泵和液压折叠排涝泵。该中心负责人李蕾介绍，这两种机械是根据东北耕地的特点设计的，机动灵活且排水效率高，每小时

时的排水量达到2500到3000立方米，可以单人单机操作，实现快速进入现场参与排涝作业。

作为吉林省重要的防灾减灾社会力量，在强降雨过程中，舒兰市众合农机社会化服务中心向吉林市龙潭区、舒兰市部分乡镇共计投入了20台自主研发的助力泵和排涝泵，用于灾后农田排涝工作。同时，中心正在加班加点生产，以增加排涝机械储备。

“近期下雨，我家的地被淹了，我利用政府协调的机器抽了3天，把水排出去了，保住了20多亩地。”法特镇杨公村村村民肖国说。

舒兰市农业农村局会同受灾乡(镇)街加强研判，根据作物、地形、面积和积水情况，申请应急、水利等部门的排灌机械，科学开展农田排涝工作，用最短时间内排出田间积水。自7月24日至今，已排涝农田200公顷，排出积水100余万立方米。

据了解，舒兰市将根据实际情况科学安排部署受灾农田管理工作，组织群众适时进行中耕松土、根外追肥，增强土壤通透性，及时为农作物补充养分，加快农作物恢复正常长势，力保秋粮稳产丰收。

重庆市及时开展灾后动物防疫

本报讯(农民日报·中国农网记者 邓俐实习生 邓佳星)近日，重庆市丰都县遭受特大暴雨，畜禽养殖主体水淹毁损情况严重，为避免灾后动物疫病发生，重庆市防治动物重大疫病指挥部办公室紧急调拨20余万元防疫物资支持丰都县做好灾后动物防疫工作，同时组织市动物疫病预防控制中心专业技术人员第一时间前往丰都开展技术指导。

“灾后防疫，物资保障为先。”相关负责人介绍，本次共支援消毒药物5吨、口罩2000个、鞋套500个、防护服200套、应急照明灯20个，为丰都县做好灾后动物防疫提供基础保障。

同时，灾后防疫，技术支持为要。重庆市动物疫控中心副主任黄诚到丰都县受灾严重的十直镇进行了技术指导，与当地动物防疫员、养殖企业充分交流，指导开展死亡畜禽打捞、无害化处理、灾后环境消杀、疫情监测预警等工作，坚决避免重大动物疫病和人畜共患病发生和传播，守好养殖业生物安全和公共卫生安全。

专家建议，随着汛后入伏，高温天气持续，当地要严格落实属地管理责任、部门监管责任和养殖场(户)主体责任，充分调动多方力量，严格做好动物尸体无害化处理和环境消杀，确保不留死角、不留盲区、不走过场。对于无害化处理，要严格按照“四不准、一处理”(不准宰杀、不准食用、不准出售、不准转运、必须无害化处理)要求进行。环境消杀要兼顾事后性消毒和预防性消毒。同时要增加疫病监测频次，重点监测非洲猪瘟、高致病性禽流感等重大动物疫病和炭疽、血吸虫病等人畜共患病，确保“大灾之后无大疫”。

中国网络文明大会将在四川成都举办

本报讯(农民日报·中国农网记者 崔现芳 见习记者 刘漪健)记者从7月29日国新办举行的新闻发布会上获悉，2024年中国网络文明大会将于8月28日至29日在四川成都举办。

目前，我国网民规模已达10.92亿，互联网融入社会生产生活的方方面面。网络文明越来越成为衡量社会文明程度的重要标尺，越来越成为社会治理体系和治理能力现代化的重要标准。本届大会以“弘扬时代精神 共建网络文明”为主题，将举办开幕式及主论坛、11场分论坛和“让科技之光点亮网络文明”网络互动引导活动。

主论坛将邀请有关部门负责同志、专家学者、正能量网络名人、网站平台负责人、青年代表等作主题演讲，并发布网络文明建设优秀案例、网络文明倡议书，展示网络公益行动。11场分论坛将围绕网络正能量、网络文明培育、铸牢中华民族共同体意识、网络诚信、未成年人网络保护、网络文艺与文化强国建设、数字公益慈善发展、网络辟谣、人工智能、网络文明国际交流互鉴、网络执法推动优化营商环境11个方面的主题展开，届时还将发布一系列网络文明建设成果。

文化中国行

□□ 农民日报·中国农网记者 吴晋斌

“保护长城对我们来说，不仅仅是守护文化遗产、传承历史文化记忆，还是留住儿时乡愁，建设和美家园。”山西省忻州市偏关县老牛湾镇老牛湾村原党支部书记吕成贵是山西省评选的“十佳最美长城卫士”，坐落在长城脚下的老牛湾村还是黄河入晋的第一湾，黄河与长城“握手”的奇迹是刻在历代村民基因里最大的乡愁。

如今几代人守护的历史文化遗产成为山西文旅的乡愁产品，随着山西长城一号旅游公路“0km”标志文化驿站的启用，老牛湾村村民的黄河人家、长城人家民宿吸引了各地游客。

“个个都是老板，人人有事干、户户有钱赚。”吕成贵说。长城文化遗产成为老牛湾村乡村振兴的“财神”。

山西省拥有丰富的长城资源，据调查，



7月29日，冠军中国选手练俊杰(左四)/杨昊(左三)、亚军英国选手戴利(左一)/威廉姆斯(左二)、季军加拿大选手维恩斯(右二)/容博尔-穆雷(右一)在颁奖仪式上。当日，在巴黎奥运会跳水男子双人十米台决赛中，中国选手练俊杰、杨昊夺得金牌。

新华社记者 李颖 摄

长城两边是故乡

——山西保护长城传统文化见闻

山西历代长城总长度达1401.23千米，分布在大同、朔州、忻州、晋中、长治、阳泉、吕梁、晋城8市39个县(市、区)，包括战国、汉、北魏、北齐、五代、明6个历史时期修筑或使用的长城墙体及附属设施。其中，明长城墙体470段，总长度896.53千米，单体建筑3081处，关堡344座，相关遗存73处。

近年来，山西省按照“保护第一、传承优先”的理念，积极推进长城重要点段的保护修缮工作。特别是结合乡村振兴、和美乡村建设，该省在长城沿线开展了“长城国门守护行动”。这一行动不仅对濒临坍塌的长城国门进行了保护修缮，保障了当地百姓的出入安全，还通过引导当地百姓参与，营造了保护文物、留存乡愁记忆的良好氛围。

据了解，自2020年以来，山西省共整合国家和省级文物保护单位专项经费1700余万元，对新农区司马堡堡门、平鲁区将军会堡门进行了保护修缮。

平鲁区将军会堡创建于明万历九年(1581年)，是明长城附属单体建筑之一。万历二十四年(1596年)包砖，属明太原府辖，清顺治末废弃堡改民堡。堡址平面呈方形，占地面积约4万平方米，堡门

额砖雕工艺考究，雕刻精细、内容丰富，是平鲁区境内长城脚下保存较为完整的明代军事设施之一。

2018年10月，山西启动将军会堡的修缮任务，施工期间严格按照设计方案要求进行施工，2019年9月完成合对瓮城城门、西堡门、瓮城西城墙的抢险加固。2020年11月，经山西省文物局现场检验，该项目验收通过，质量合格。

“将军会堡不仅是历史的见证，更是我们文化的根脉。每一块砖、每一片瓦都承载着厚重的历史，我们高标准要求建设就是对历史负责，对文化传承。”承担该项目建设的负责人李建国表示。

月亮门位于山西省朔州市山阴县新广武3段长城10号敌台上方，是一个形似拱门的景观，又名“穿心楼”，为明代万历三十三年(1605年)巡抚山西提督雁门等关都御史李景元所修。400年的沧桑之后，月亮门独特的景观成为当地的地标建筑，成为长城爱好者、摄影家必打卡景点。

山西省文物局指导市县两级文物部门分别在2017年、2018年进行了抢险加固和夯土固化。

2019年，鉴于月亮门所在岩体裂隙较

多，潜在隐患较多，在国家文物局指导下，省市县文物部门启动了“月亮门”保护展示工程，对月亮门进行了保护修复。

2020年8月，修复后的月亮门对外开放，成为广武长城的一个美丽遗存，带动当地旅游发展。不仅成为山阴县一张亮丽的名片，更成为传承中华文明、宣传中国形象、彰显文化自信的窗口。

“我们祖祖辈辈都生活在这里，长城就是我们的家。长城出现坍塌就是心里的家破落了。”忻州市偏关县退休教师、长城爱好者秦在珍说。

“修复长城国门就是弥补人民情感，就是重塑长城形象，就是呈现中国文化自信。”山阴县文物局负责人说。据不完全统计，修复后的月亮门每年有近4万人次游客。

今年7月，随着山西忻州“长城两边是故乡”文旅季在代县拉开帷幕，山西省以“长城+”打开了长城文化传承和利用的新方式。“乡村振兴、问计长城”，别样的主题讨论更是不仅激发起人们对历史的深情回望，还激发起广大农民对美好生活的向往。

“过去的长城是苍凉、有力，现在的长城是温暖、生机。”忻州市媒体人、长城学会会长杨峻峰说。

青海西宁市湟中区：农旅融合起欢歌

□□ 农民日报·中国农网记者 孙海玲

盛夏高原草木葱茏，繁花灼灼。近日，青海省西宁市湟中区田家寨镇的青海千紫缘农业科技博览园内热闹非凡，伴随着悠扬的音乐声，一场以“促进文旅融合 助力乡村振兴”为主题的音乐会拉开帷幕。

青海千紫缘农业科技博览园，是一家集现代农业、文化旅游、科研应用为一体的科技生态产业园。近年来，该园区大力推行“农旅融合”发展战略，逐步形成了“以农促旅、以旅兴农”的新兴产业格局，并形成了一条富有特色的“农旅融合”特色产业链，带动周边农民增收致富。

“这是一场文化产业和乡村旅游融合发展的活动，通过活动优化旅游产品结构，提振文旅消费，推进乡村振兴，扩大乡村旅游影响力，繁荣乡村旅游消费市场，为乡村振兴注入新活力。”该园区负责人蔡有鹏介绍，为进一步丰富群众文化生活，拓宽乡村旅游空间，园区每年都会举办民俗文化旅游节、草莓采摘节、腊八年货节等活动，让游客乐享田园生活、品鉴农家美食、体验农耕乐趣、感知民俗风情、

品味乡土文化。一边是热闹的音乐会，一边是湟中区特色农畜产品展销。非遗特色、当地美食、农特产品等悉数亮相，让很多游客驻足观赏，也为现场游客带来了不一样的文旅体验。

“这一幅画构图饱满、造型质朴，生动记录了农村社会发展变迁，展现了农民对美好生活的向往。现在我们的农民画远销北京、上海、山东等地，深受省外消费者青睐。”多巴镇中农民画培训基地第三代农民画传承人党明汉指着展台上一幅农民画向现场游客介绍，“现在我们也在努力培养下一代传承人，希望他们能将传承和创新并举，在促进乡村旅游与文化产业融合发展上出一份力。”

乡趣卡阳、上山庄花海、慕容古寨、印象云谷川、巴勒草乐园……近年来，随着农旅融合步伐加快，湟中区持续加大村、镇及文化旅游企业申报国家、省级乡村旅游重点村、星级乡村文化旅游接待点、乡村精品民宿的支持力度，曾经远在深山里的乡村，成了乡村旅游、休闲聚会的热门打卡地。

山东潍坊市积极解决群众“急难愁盼”事

本报讯(刘明明 农民日报·中国农网记者 吕兵兵)近年来，山东省潍坊市高新区全力提升新形势下信访工作实效，围绕切实把“送上门的群众工作”做细做实做好，常态化开展干部公开接访、带案下访等工作，做到“应接尽接、有访必接、有难必解”，用心用情解决群众“急难愁盼”，努力把信访问题化解在基层，把信访工作做到群众心坎上，切实解决群众的操心事、烦心事、揪心事，不断增强群众的获得感、幸福感、满意度。

高新区清池街道牢固树立“解决问题”这一核心理念，履行干部信访工作“一岗双责”，将街道党工委班子成员全部纳入公开接访，面对面倾听群众诉求，实打实为

群众排忧解难。每周通过“大美清池”微信公众号等平台，实时公开公示干部接访日程安排，引导群众依法理性有序反映诉求，提升信访事项办结率和群众信访满意度，变群众“问题清单”为“满意清单”。同时，践行“一线工作法”工作理念，变“群众上访”为“干部下访”，用心听民声、解民忧、纾民困，带着感情和责任做好信访工作，举一反三、以点带面，着力推动解决更多共性问题，努力把群众反映的诉求答复好、办理好，确保件件有着落、事事有回音。今年以来，组建下派工作组13个，搜集各类意见建议1.3万余条，化解各类矛盾纠纷25起，解决物业管理、拖欠工资、村民待遇等群众诉求4065件。